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 جم غازالجزء الأول: التتبع الزمنً لتحول كٌمٌائً بقٌاس ح

 انجدول نهىصفي نتقدو انتفاعم : .1

 + 2+
3(s) 3 (aq) (aq) 2(g) 2 (l)CaCO  + 2H O   Ca + CO  + 3H O المعادلة الكٌمٌائٌة 

 حالة المجموعة تقدم التفاعل كمٌات المادة بالمول

 بدئٌة 0n 1 تىفرج  0 0 تىفرج

0n تىفرج  x x تىفرج x x وسٌطٌة 

ً نكتب: tحسب الجدول الوصف 2n (CO ) = x  

وحسة يعادنح انحانح نهغازاخ انكايهح َجد أٌ:
2

t 2

P.V(CO )
n (CO ) = x =

R.T
(خ.ع:  

5
2

2

1,02.10 .V(CO )
x = = 41,2.V(CO

8,31.298
. 

1/2تحديد زيٍ َصف انتفاعم:  .9
2

  max 2
t t1/2 2

V (CO )
V (CO ) = 30 mL

2

mx
x  :ٌ1/2يثياَيا َجد  أ 120 st 

 حساب انسرعح انحجًيح نهتفاعم: .3

2نديُا: 

S S

dV(CO )1 dx 1
v = . = .41,2

V dt V dt
)1خ.ع:     ) . 

-3
-2 -3 -1

-3

1 (60 - 39,2).10
v = .41,2 1,50.10 mol.m .s

(560 - 0)100.10
t 

 الجزء الثانً: معاٌرة محلول مائً للأمونٌاك بواسطة محلول مائً لحمض الكلورٌدرٌك

+ :معادلة تفاعل المعاٌرة الحاصل .1 +
3(aq) 3 (aq) 4(aq) 2 (l)NH  + H O   NH  + H O 

 .VAE=10 mLمبٌانٌا نجد:  .9

1-لنبٌن أن:  .3
DC = 1 mol.L : 

-2
-1A AE

D B

B

C .V 2.10 .10
C = 100.C = 100. = 100. 1 mol.L

V 20
 

4.  

معادلة تفاعل الأمونٌاك مع الماء:  .1.1
 

+ -
3(aq) 2 (l) 4(aq) (aq)NH  + H O   NH  + HO

 

AVعند الحجم .1.9 = المحلول  pH: نجد أن  0 1S  : هوpH 10,6. 

تحدٌد التركٌزٌن:  .1.3    
   

+ - -14+10,6 -4 -1e
4(aq) (aq) -pH

K
NH HO = 10 = 3,98.10 mol.L

10
 

3و 
   
   

- -2 -4 -3 -1
(aq) B (aq)NH = C - HO = 10 - 3,98.10 = 9,60.10 mol.L 
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 : ApKقٌمة  .1.1
    

      

-3
3(aq)

A -4+
4(aq)

NH 9,60.10
pK = pH - log = 10,6 - log 9,2

3,98.10NH
 

AV: مثلا عند صب الحجم: ApKقٌمة  .0 = 4 mL  :نجد مبٌانٌا

    
      

-3
3(aq)

A -4+
4(aq)

NH 5.10
pK = pH - log = 10,6 - log 9,2

3,3.10NH
 

6.  

( هى انًىافق  نتغيراخ3انًُحُى ) .1.1
 
 3(aq)NH

 انًضاف . VAانحجى  تدلانح 

إيجاد انتركيس انًىني  .1.2
 
 3(aq)NH

 .  pH=8,8عُديا يكىٌ :

 ؛  pH=8,8تىافق  VA=7,2 mL( َجد أٌ 1حسة انًُحُى ) 

: ( َجد أ3ٌوحسة انًُحُى )   
 
 

-1
3(aq)NH = 2 mmol.L

. 

 الجزء الثالث : التحلٌل الكهربائً لمحلول حمض الكلورٌدرٌك

-الكٌمٌائٌة التً تحدث بجوار الأنود: أكسدة  اٌونات المعادلة .1
Cl  :


- -
(aq) 2(g)2Cl   Cl  + 2e 

): المعادلة الحصٌلة أتناء التحلٌل الكهربائً .2 ) + -
(aq) (aq) 2(g) 22H 2Cl  Cl  + gH  أو

+ -
3 (aq) (aq) 2(g) 2(g) 22H O + 2Cl  Cl  + H + 2H O(l) 

 : t=30 minعند اللحظة  pH قٌمة .3

لدٌنا: :  - -

t

I.t
Q = I.t = n(e ).F n(e ) = 2.x

F
 

: انتحهيم انكهرتائيحسة انجدول انىصفي نتفاعم   
+

3 0 0
t

0 0

2.x I.t
H O = C - = C -

V F.V
و 

0
  

+

3 0H O = C 

log  وتانتاني:    
+

3 0

0

I.t
pH = - H O = -log(C - )

F.Vt
خ.ع:  

0,5.30.60
pH = -log(0,05 - ) = 1,50

96500.0,5
 

 : التحولات النووٌة 9لتمرٌن ا ن9,0

1,90 

1,0 

 

1,0 

1,0 

3 عل الاندماج: معادلة تفا .1 2 4 1
1 1 2 0
H + H He + n 

 عدد الاقتراحات الصحٌحة هما اقتراحٌن فقط. .9

3.  

 طاقة الربط لنواة الهٌلٌوم: مبٌانٌا نجد أن:  .3.1
4 3

l 2E ( He) = (4,69526- 4,66697).10 = 28,29 MeV  

الطاقة الناتجة عن التفاعل: .3.9
3

2 1ΔE =E -E = (4,68456-4,66697).10 =17,59 MeV 
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  الطاقة المحررة:  .1
23 25

AE = N . ΔE = 6,022.10 .17,59 =1,05927.10 MeV 

   :nقٌمة تحدٌد  .5
25 -13

10

1,05927.10 .1,6022.10E
n = = = 40,4

E' 4,2.10
 

 : الكهرباء 3تمرٌن ال ن 0 
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  متوالٌة  RLCتذبذبات حرة لدارة   -شحن مكثف  .1

 إثبات المعادلة التفاضلٌة التً ٌحققها التوتر : .1.1

R  ب:حسب قانون إضافٌة التوترات نكت Cu +u = E  : 0  أي أن CR .i +u = E 

C وبما أن :  C
éq

du du
i = C . = 2C.

dt dt
C فإن :   

0 C

du
2R C. + u = E

dt
 

قٌمة شدة التٌار  مباشرة بعد إغلاق الدارة : .1.9
0

E 6
i(0) = = = 6 mA

R 1000
 . 

التحقق من قٌمة سعة المكثف:  .1.3
-3

-7

3
0

τ 0,24.10
= = 1,2.10 F = 120 nF

2R 2.10
C 

1.1.  

 ات المعادلة التفاضلٌة التً ٌحققها الشحنة  :إثب .1.1.1

L  حسب قانون إضافٌة التوترات نكتب: C Ru +u +u = 0  

ونعلم أن: 
dq

i
dt

  وCq = 2C.u     :إذن
2

02

d q q dq
L. + + R . = 0

2C dtdt
  وبالتالً:      

2
0

2

Rd q q dq
+ + . = 0

2L.C L dtdt
 

 إثبات تعبٌر  المشتقة بالنسبة للزمن  للطاقة الكلٌة: .1.1.9

2   لدٌنا:  2
T e m C

1 1
E = ξ +ξ = C.u (t) + L.i (t)

2 2
 

  أي أن :
2

T
éq C 2

dE dq(t) di(t) q(t) dq(t) dq(t) d q(t)
= C .u (t) + L.i(t). = + L. .

dt dt dt 2C dt dt dt
 

  إذن:
 
 
  

2
T

2

dE dq(t) q(t) d q(t)
= + L.

dt dt 2C dt
  

وحسب المعادلة التفاضلٌة السابقة نجد: 
 
 
  

2
T

2

dE dq(t) q(t) d q(t)
= + L.

dt dt 2C dt
 

وبالتالً:  
   
   
   

2
2T

0 0 0

dE dq(t) dq dq
= - R . = -R . = -R . i

dt dt dt dt
 

 .R0لطاقة بتبددها بمفعول جول فً الدارة نظرا لوجود المقاومة ٌعلل تناقص ا
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 المتوالً فً نظام قسري RLC المتذبذب .9

0: عند الرنٌن: 0Nتحدٌد قٌمة  .9.1
-3 -9

1 1
N = = = 9,19 kHz

2.π. LC 2.π. 2,5.10 .120.10
 

1لدٌنا:   .9.9 2 0NN N 0  و
eff

I
I =

2
0Nحساب معامل الجودة:؛   9,19

Q = = = 1,45
ΔN 12,90 - 6,54

 . 

mعند الرنٌن:  : R1قٌمة  .9.3
1

m

U 100
R = Z = = 100 Ω

I 2.0,71
 

2قٌمة القدرة المتوسطة المبددة بمفعول جول:  .9.1 2
m 1 0P = R .I = 100.0,71 50 W  

 استقبال موجة هرتزٌة  .3

 تعنً إزالة التضمٌن للإشارة المستقبلة استرجاع الموجة الهرتزٌة المضمنة الوسع. .3.1

مQMu( التوتر 1ٌوافق المنحنى ) .3.9 بواسطة الصمام الثنائً بٌنما ٌوافق                         لأنه ٌمثل التوتر المقو 

 لأنه ٌوافق التوتر الذي أزٌلت مركبته المستمرة. TMu( التوتر 9المنحنى )

 : المٌكانٌك1التمرٌن  ن0,0
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 : دراسة سقوط كرٌة1الجزء 

ً تحققها السرعة تكتب على الشكل :  .1 لنبٌن أن المعادلة التفاضلٌة الت
dv λ

+ .v = g
dt m

  

تخضع الكرٌة   S لوزنهاP  ولتأثٌر الهواءR  

.، نكتب : حسب القانون الثانً لنٌوتن  
G

P R m a 

)نسقط العلاقة على المحور الرأسً    )Oz :. .  
z z Gz

dv
P R m a m

dt
 

.أي أن :    . . 
dv

m g v m
dt

.ومنه :     
 dv

g v
m dt

وبالتالً:  
dv λ

+ .v = g
dt m

.

  

: مبٌانٌا نجد:  تحدٌد قٌمة  .9
-1

lim
v = 20 m.s   :ولدٌنا

-2 -1

lim

m.g 0,1.10
λ = = = 5.10 kg.s

v 20
 

ٌ انسرعح  تتسايد P>R :   خلال النظام الانتقالً .3 وخلال النظام الدائم: لأ

P = R)السرعة ثابتة(. 

 شكل المنحنى:  .1
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   متذبذب: دراسة حركة  9الجزء 

 : إثبات المعادلة التفاضلٌة التً ٌحققها الأفصول الزاوي   .1

)حسب العلاقة الأساسٌة للتحرٌك فً حالة الدوران؛ نكتب :  ) ( ) .


   
    P R J 

.أي أن :   . .sin . .



   m g l C J 

.فً حالة التذبذبات الصغٌرة تصبح العلاقة :   . . . .



   m g l C J 

ومنه : 
••

Δ

C - m.g.l
θ+ .θ = 0

J
 

لنبٌن أن:  .9.1
2

p

1
E = .(C - m.g.l).θ + m.g.l

2
 

لدٌنا:  
pp 1

E = m.g.y + K وحسب الحالة المرجعٌة نجد أنه Epp=0 عندy = ومنه : 0
1

K = 0  

ومنه 
 

  
 

2

pp

θ
E = m.g.y m.g.l.cosθ = m.g.l. 1 -

2
 

لدٌنا:  
2

pt 2

1
E = .C.θ +K

2
0وحسب الحالة المرجعٌة نجد أن: 

2
K ومنه:  

2

pt 2

1
E = .C.θ +K

2
 

 

وبما أن: 
p pp pt

E = E + E ن:إف
2

p

1
E = .(C - m.g.l).θ + m.g.l

2
 

 إثبات المعادلة  التفاضلٌة: .9.9

   نعلم أن:

2•
2

m c p Δ

1 1
E = E + E = J .θ + .(C - m.g.l).θ + m.g.l

2 2
 

0mوبما أن الاحتكاكات مهملة فإن:
E

=
d

dt
.. أي أن:   . 0




• • •

Δ
J .θ θ+ (C - m.g.l).θ θ 

ومنه : 
••

Δ

C - m.g.l
θ+ .θ = 0

J
  

9.3.  

 إٌجاد تعبٌر الدور الخاص:  .9.3.1

 لدٌنا : 
0

2
( ) .cos( . ) 


  

m
t t

T
أي أن :   

2

0

2
( ) . ( )

  
  

 


 t t

T
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ً المعادلة التفاضلٌة فنجد: نعوض ف 
 
 
  Δ

2

0

C - m.g.l

J

2π
(- + ).θ = 0

T
 

ومنه : 
Δ

0

J

C - m.g.l
T = 2π. 

 

 :gحساب قٌمة  .9.3.9

لدٌنا: 
Δ

0

J

C - m.g.l
T = 2π.   :إذن

2

Δ

2

0

1 4π .J
g = .(C - )

m.l T
 

ت.ع:

2 -2

-2

2

1 4π .2,5.10
g = .(1,4 - ) = 9,82 m.s

0,1.0,584 1,1
 . 

9.1.  

mالطاقة المٌكانٌكٌة :  مبٌانٌا: قٌمة  .9.1.1
E = 590 mJ. 

 حساب القٌمة المطلقة للسرعة الزاوٌة:   .9.1.9

لدٌنا:  

2•

C m p Δ

1
E = E - E = J .θ

2
إذن:    

•
m p

Δ

2.(E - E )
θ =

J
 

 ت.ع:  
-3

•
-1

-2

2.(590 - 580).10
θ = 0,89 rad.s

2,5.10
 . 

 

 تنسونا من دعائكم الصالحلا 
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